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Επαναληπτικά Θέµατα ΟΕΦΕ 2010 

Τα θέµατα προορίζονται για αποκλειστική χρήση της φροντιστηριακής µονάδας 

1 

1 

ΕΠΑ.Λ. 
Α’ ΟΜΑ∆Α 

 
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Ι 

 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
ΘΕΜΑ 1ο 
Α. α) Σχολικό βιβλίο, σελίδα 134.  

β) Σχολικό βιβλίο, σελίδα 138. 
 
Β. α) ΛΑΘΟΣ 

β) ΣΩΣΤΌ 
γ) ΣΩΣΤΟ 

 
Γ. α) Β 

β) Ε 
 
 
ΘΕΜΑ 2ο 
α) Έχουµε 10 11 12 13 12 14 1 16 19

10
x

ω ω+ + + + + + + + + +
= ⇔  

108 213 108 2 130
10
ω

ω
+

⇔ = ⇔ + = ⇔  
⇔ 2ω = 130 − 108 ⇔ 2ω = 22 ⇔ ω = 11. 
Άρα οι τιµές είναι: 10, 11, 12, 13, 12, 14, 11, 12, 16, 19. 
 

β) i) Οι τιµές σε αύξουσα σειρά είναι: 10, 11, 11, 12, 12, 12, 13, 14, 16, 19. 
Η διάµεσος είναι το ηµιάθροισµα των µεσαίων τιµών δηλαδή: 

12 12 24
2 2δ +

= = . 
ii) Το εύρος είναι: R = 19 − 10 = 9. 
iii) Η επικρατούσα τιµή είναι το 12 µε τη µεγαλύτερη συχνότητα 3. 
iv) Η διακύµανση είναι: 

2 2 2 2 2 2 2
2 (10 13) 2 (11 13) 3 (12 13) (13 13) (14 13) (16 13) (19 13)

10s
− + ⋅ − + ⋅ − + − + − + − + −

= =

9 2 4 3 1 1 9 36 66 6,610 10
+ ⋅ + ⋅ + + +

= = = . 

Η τυπική απόκλιση είναι: 6,6 2,57s = ≃  και 2,57 100 19,7%13CV = ⋅ ≃ . 
Άρα το δείγµα είναι ανοµοιογενές. 
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ΘΕΜΑ 3ο 
 
α) Περιορισµός:  x ≠ 0. Άρα το πεδίο ορισµού είναι: Α = (− ∞, 0) ∪ (0, + ∞).  
β) 2

ηµ (ηµ ) ηµ ( )( )
΄x x ΄x x x ΄f ΄ x x x

− = = =    

2 2
συν ηµ 1 συν ηµx x x x x x

x x

⋅ − ⋅ −
= = . 

γ) 
2 2

2 4
συν ηµ ( συν ηµ ) ( συν ηµ )( )( )

΄x x x x x x ΄x x x x x ΄f ΄΄ x x x
− − − − = = =    

[ ] 2

4

( ) συν (συν ) (ηµ ) ( συν ηµ )2x ΄ x x x ΄ x ΄ x x x x x
x

+ − − −
= =  

2

4

(συν ηµ συν ) ( συν ηµ )2x x x x x x x x x

x

− − − −
= =  

3 2 2

4 4

ηµ 2 συν 2 ηµ ( ηµ 2 συν 2ηµ )x x x x x x x x x x x x

x x

− − + − − +
= = =  

2

3

ηµ 2 συν 2ηµx x x x x

x

− − +
= . 
Απόδειξη: ( ) 2 ( ) ( )x f ΄΄ x f ΄ x x f x+ + =  

2

3 2

ηµ 2 συν 2ηµ συν ηµ ηµ2x x x x x x x x x
x x

x x x

− − + −
= + + =  

2

2 2

ηµ 2 συν 2ηµ 2 συν 2ηµ ηµx x x x x x x x
x

x x

− − + −
= + + =  

2

2

ηµ 2 συν 2ηµ 2 συν 2ηµ ηµx x x x x x x x
x

x

− − + + −
= + =  

2

2

ηµ ηµ ηµ ηµ 0x x
x x x

x

−
= + = − + = . 

 
 
ΘΕΜΑ 4ο 
α) Έχουµε:  

2

2 2 2

3 2 ( 2)( 1)lim lim lim( 1) 2 1 12 2x x x

x x x x
x

x x
α

→ → →

− + − −
= = = − = − =

− −
 

1

2 1 2 1 1 3lim 3
1 1x

x

x
β

→

+ ⋅ +
= = = = . 

Άρα:  α = 1  και  β = 3  και έτσι: f (x) = x3 − 3x + 1 µε  x ∈ [−2, 2]. 
 

β) Έχουµε: f ΄(x) = (x3 − 3x + 1)΄ = 3x2 − 3 = 3(x2 − 1) = 3(x − 1) (x + 1) 
Βρίσκουµε τα σηµεία που µηδενίζεται η  f ΄:  
f ΄(x) = 0 ⇔ 3(x − 1) (x + 1) = 0 ⇔ x = 1  ή  x = −1. 
Τότε ο πίνακας µεταβολών της συνάρτησης  f  είναι: 
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f΄
f

τε τµ

x -2 -1 1 2

τε τµ

+ +

  
Από τον πίνακα βλέπουµε ότι η συνάρτηση  f  είναι γνησίως αύξουσα στα  
[−2, −1] και [1, 2], γνησίως φθίνουσα στο [−1, 1]. 
Επίσης η συνάρτηση  f  παρουσιάζει: 
τοπικό ελάχιστο στο  x = −2  το  f (−2) = (−2)3 −3(−2) + 1 = −8 + 6 + 1 = −1. 
τοπικό µέγιστο στο  x = −1  το  f (−1) = (−1)3 −3(−1) + 1 = −1 + 3 + 1 = 3. 
τοπικό ελάχιστο στο  x = 1  το  f (1) = 13 −3 ⋅ 1 + 1 = 1 − 3 + 1 = −1. 
τοπικό µέγιστο στο  x = 2  το  f (2) = 23 −3 ⋅ 2 + 1 = 8 − 6 + 1 = 3. 
 

γ) Το εµβαδόν είναι: 1 1 2

1 1
( ) 3 3E f΄ x d x x d x

− −

= = −∫ ∫ . 
Παρατηρούµε ότι  3x2 − 3 < 0  για  x ∈ [−1, 1] και έτσι: 

[ ]
131 1 12 2 1

11 1 1
1

( 3 3) 3 3 1 3 33
xE x d x x dx dx x

−
− − −

−

 = − + = − + = − + =  ∫ ∫ ∫  

[ ] [ ]3 1 1 3 3
1 13 1 ( 1) 3 1 ( 1) (1 1) 3(1 1)x x

− −
   = − + = − − − + − − = − + + + =     
2 3 2 2 6 4 τ.µ.= − + ⋅ = − + =  

 
 
 
 


